

Gender a právo

Abstrakt

Rovnost žen a mužů, neboli genderová rovnost, je aktuálním tématem, které se týká nás všech, a přesto se mu v českém právním prostředí nevěnuje dostatečná pozornost. Právní úprava otázky rovnosti a rovných příležitostí je nadále nedostatečná a Česká republika v rámci evropského průměru za ostatními státy zaostává. Chybí zájem o tuto problematiku a skutečná snaha nerovnost žen ve společnosti řešit. V teoretické rovině mají ženy a muži zákonem garantována stejná občanská a politická práva, včetně práva na stejnou odměnu za stejnou práci. V praxi je však výrazně patrný rozdíl, a to zejména na pracovním trhu a v oblasti rozhodování. Jednou z cest, jak docílit rovnosti ve společnosti jsou pozitivní opatření. Práce vysvětluje teoretické pojmy související s touto problematikou jako je rovnost, diskriminace a pozitivní opatření, analýzu právní úpravy rovnosti a genderové politiky státu a rozbor klíčových oblastí, v nichž jsou ženy v obtížném a nevýhodném postavení. Dále jsou v práci reflektovány společenské příčiny přetrvávající nerovnosti, vliv genderové segregace a genderových stereotypů a nerovného postavení žen ve veřejném životě. Cílem práce není pouze popsat vztah genderu a práva v České republice, ale zároveň uvést i možná řešení, která by vedla k dosažení faktické rovnosti mezi muži a ženami. Klíčovým tématem jsou kvóty, jež legitimizují požadavek na vyvážené zastoupení žen a mužů, a jak postoj společnosti ohledně kvót zásadním způsobem ovlivňuje postavení žen. Práce ukazuje, že současný stav právní úpravy v oblasti genderové oblasti je nedostačující a je třeba nadále usilovat o zajištění skutečné rovnosti všemi možnými prostředky, nejen těmi právními. Stejně jako řada jiných témat, která si zaslouží veřejnou diskusi, genderová nerovnost nemá univerzální řešení, záleží na individuálním vnímání a přístupu každého z nás. Zásadní změna ohledně rovného postavení žen však musí vycházet z uvažování společnosti, českého práva, české jurisdikce a v neposlední řadě samotných žen.

Klíčová slova: gender a právo, rovnost, pozitivní opatření, kvóty